

美丽画卷 幸福村路

——咸阳市2023年创建“美丽农村路”工作纪实

文 / 杨宏

为深入贯彻习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示精神,推动“四好农村路”高质量发展,今年以来,咸阳市交通运输局按照“顶层设计、选树典型、分步实施、稳步推进”的原则,聚焦农村公路“品质高、网络畅、服务优、路域美”的发展目标,采取路田分界、路侧植草、路边栽树、过境种花、边坡治理、设施完善、路域整洁等措施,在全市范围大力开展“美丽农村路”创建工作,切实巩固拓展近年来“四好农村路”创建成果,用高质量、高标准“美丽农村路”支撑农村经济社会高质量发展。2023年,全市共申报“美丽农村路”22条250.1公里,通过验收15条181.6公里。

顶层设计 规划引领

今年年初,交通局结合当前农村公路养护管理发展现状,经过综合研判,决定在全市开展美丽农村路创建,切实将“美丽农村路”创建工作作为建设和美乡村、改善人居环境、促进乡村振兴的重要抓手,不断推进农村公路高质量发展。指导各县市区交通运输局按照顶层设计、选树典型、分步实施、稳步推进的原则,科学、合理、因地制宜做好美丽农村路创

建规划,精准设计每年创建路段、长度和创建内容,确保分步实施、稳步推进、良性循环。

典型带动 示范推进

为了切实打造“一条公路、两道风景、过境有花、四季常青”的咸阳公路亮丽品牌,发挥示范带动作用,交通局严格审核把关,优先将社会影响广、受益群众多、沿线政府支持力度大的路段作为创建路段,立足经济条件、公路现状、地方特色、产业需求等现状,在做好绿化、美化的同时,注重注入人文、生态等元素,不断拓展公路服务功能,提升公路品位。充分利用路侧闲置土地,设计观景台、凉亭、口袋公园、停车场等设施;结合沿线群众出行需求,设计具有当地特色的候车亭,方便群众乘车;栽设宣传牌或者利用路侧挡墙、砼护栏宣传社会主义核心价值观、乡规民约、公路文化、地域文化等,助力乡村实现因路而兴、因路而富、因路而美。

因地制宜 节俭实用

结合咸阳市“南、中、北”地域差别现状,交通局指导各县市区结合各自地域差异、地理环境、气候条件和地质土壤等情况,按照节俭实用原则,合理确定建设方案,选择绿化苗木和创建措施,确保既充

分吸纳自然、人文景观等元素,又因地制宜,突出乡村特色、地域特点、产业宣传、文化内涵等,实现路与自然的完美融合。指导彬州市注入人文、生态元素,打造休闲观景平台;三原县、兴平市优化养管措施,调动乡镇积极性,协同推进农村公路管养精细化;泾阳县在主要平交口设置微地形、微景观,铺设彩色陶瓷颗粒防滑路面;旬邑县对旬马路进行提升改造,增添红色元素,弘扬革命精神;永寿县将美丽农村路创建同槐花节旅游观光活动有机结合,发展乡村旅游,真正达到了“一路一特色、一路一成果、路路不相同”的创建效果。

资金保障 市县联动

为了扎实推进美丽农村路创建,经咸阳市政府同意,市级财政每年拿出不少于3000万元的资金,用于“美丽农村路”创建专项补助。对验收通过的“美丽农村路”在命名表彰的同时,按照“多干多补,少干少补,不干不补”的原则,按创建里程给予资金补助,对创建工作突出的县市区再给予一定的特别奖励,对未通过验收的路段要求有关县市区明年继续创建。各县市区政府积极主动作为,按照“县道县管、乡村道乡村管”的原则,建立健全农村公路管理养护责任制,落实管理养护职责,结合各自创建规划和设计方案,积极筹措落

实县级建设资金,保证县级配套资金足额到位,为“美丽农村路”建设提供了坚强的资金保障。

巩固提升 全面优化

交通局将“美丽农村路”创建成果巩固提升同每季度农村公路“好路杯”考评工作相结合,把已创建成功路段日常管理养护作为“好路杯”考评的重要内容,加强对已创建路段的考核,季度检查、年度复核,复核通过的将给予一定补助奖励,确保“建一条、成一条”,持续发挥示范引领作用。同时,以创建达标的“美丽农村路”为标杆,督促各县市区严格落实“路长制”管理制度,发挥各级路长职能作用,充沛人员、机械、物资、资金等,切实抓好农村公路管理养护各项工作,循序渐进提升全市农村公路整体管理养护水平,实现“以点串线、以线带面、以面扩片”全面优化提升的高质量发展目标。

下一步,交通局将继续做好技术指导、资金保障等工作,加强市县联动、同向发力,力争利用3至5年时间,逐步推进县乡路、产业路旅游路等重要路段“美丽农村路”创建全覆盖,全面提高全市农村公路管理养护水平,努力把农村公路打造成提高产业发展效益的致富路、促进人与自然和谐共生的生态路、推进宜居宜业宜游的幸福路、加强农村精神文明建设的振兴路。

新闻直通车



澄城公路段 刷新行道树扮靓公路

近日,澄城公路段组织人员对辖养的242国道、208省道两端的行道树采用涂白液,按照统一1.2米高度进行挂线“刷白套红”,避免行道树遭受冻害、病虫害及日灼危害,延迟树木萌芽,同时充分发挥冬季雾天安全警示的作用。刷新后的行道树颜色鲜艳亮丽,套红涂白高度一致,达到了整齐美观的效果。

文 / 图 董建平 吴迎军

丹凤公路段 组织绿化苗木修剪培训

为提升公路精细化养管水平,做好公路绿化苗木冬季修剪,日前,丹凤公路段开展了苗木修剪专题培训活动。

该段邀请丹凤县林业局修剪技术负责人,在312国道桃花铺路段,采用边示范边讲解、现场答疑等方式进行现场授课。技术负责人结合各种绿化苗木生物学特性、生长阶段、景观功能、气候特点等系统介绍了修剪工作的必要性;就如何定形,修剪枯枝、重叠枝、平行枝、交叉枝、病害枝等修剪方法进行现场教学。通过理论讲解与实践练习,此次培训进一步提升了道工修剪作业技能,同时减少苗木对水分及营养物质的消耗,确保苗木能够顺利过冬,巩固美丽公路创建成果。

(张晓红 徐建锋)

咸阳管理所 开展冬季火灾消防演练

为进一步提高职工对消防安全知识、消防系统操作规程及常用消防器材使用方法的了解和掌握,11月22日,咸铜分公司咸阳管理所邀请淳化县消防救援大队工作人员指导开展了防火安全演练。

此次消防实战演练以职工正确使用灭火器、掌握火场逃生基本方法、提高自我安全意识、化解风险为目的,本着“安全第一,预防为主”的宗旨,切实做好突发事件的应对处理工作。在消防应急演练之初,消防员张教官为大家现场讲解了消防安全防火知识、消防器材的使用方法以及如何正确报警、扑救和自救等,尽可能让大家了解消防演练流程,确保此次消防应急演练达到预期效果。随后,在张教官的指导下,职工们使用灭火器对院内空闲地方燃起的火堆进行了现场灭火操作练习,以便让大家熟练掌握灭火器材的使用方法,为确保管理所消防安全打下了基础。

(王坚 郭超飞)

绥德管理所 路域环境治理显成效

近期,绥德分公司绥德管理所多措并举开展路域环境综合治理,保障了高速公路安全通行。

该所印制宣传传单,内容涵盖了《公路法》《公路安全保护条例》《陕西省公路条例》以及《道路交通安全法》等。同时,组织巡查人员在桥涵下方醒目处喷绘“严禁桥下堆放物品”的字样,走进沿线村镇进行普法宣传,营造了良好的宣传氛围。针对沿线公路设施屡被破坏现象,该所要求各路长对自己责任路段逐一进行排查,发现损坏、缺失的设施立即告知养护部门进行修复,并联合高速交警对沿线村庄进行排查,发现偷盗高速公路附属设施行为后立即制止。对沿线广告牌进行全面巡检,对版面陈旧,设置时间较长等问题,要求限期整改,并对个体设置的违法小广告彻底拆除清理。此次活动开展共制止埋设天然气管道1处,清理沿线违法小广告牌20余处,清理桥下空间堆积物3处,约300余立方米。

(李蕊)

三桥管理所 做好冬季预防性养护工作

进入冬季以来,为加强精细化养护水平,进一步提高养护管理质量,连日来,西宝分公司三桥管理所养护股提前做好养护各项工作,确保路网运行安全平稳。

该所组织人员清理桥梁伸缩缝内杂物,疏通桥梁泄水孔,确保冬季积雪融化后快速排出桥面,减少桥面结冰;同时对K1099+418、K1103+182、K1114+950、K1106+810、K1110+370五处819平方米的砼护栏钢筋刷涂防锈漆后进行混凝土表面修复,防止雨水对桥梁护栏内部钢筋造成锈蚀破坏。此次采用高强度聚合物砂浆修补伸缩缝混凝土裂缝,同时焊接加固焊片伸缩缝型钢,全面提升桥梁的耐久性和抗灾能力。完善除雪防滑物资储备,分别在位于K1103+182下穿通道南北侧、K1110+370兴平立交南北侧、上行K1122及K1099+418兴平立交区内,修建了6座防冲沙储备池,可储备防冲沙或融雪剂28立方米,既能提高重点路段除雪防滑物资保障能力,降低应急保通反应时间,又能更灵活的调度分配除雪防滑物资,确保预防措施到位、应对处置高效。(吴楠)

文 / 许启涛

阎良公路段打好大气污染防治“组合拳”



随着冬季来临,大气污染防治也进入了关键时期。阎良公路段组织人员对存在灰带的路段先实行人工铲除,再由水车进行冲洗,最后由清扫车进行清扫,确保全方

位无死角清理,有效抑制扬尘污染。此外,采取“人工+机械”作业模式,对沿线警示桩、桥梁护栏、防撞桶、隔离墩采用“扫、洗、冲、洒、擦”全方位作业模式,对重点路段

及沿线设施进行多频次清扫擦洗,深层次清洁路面尘土,争取不放过一个卫生死角,有效推进秋冬大气污染防治综合治理工作。

文 / 图 李天昕

旬阳农村公路养护中心：“七步工作法”深化农村公路养护工作

今年以来,旬阳市农村公路养护中心以旬阳市交通运输局“主题教育”巡察整改结果为契机,紧密结合辖区农村公路管理工作实际,不断创新工作方法,以“七步工作法”深化辖区农村公路养护工作,为支持农业产业和农村经济社会发展提供安全稳定的道路通行环境。中心支部把理论学习持续深化,调研成果加紧转化,多措并举推动以学铸魂,以学促干进一步走深走实,让第二批主题教育见行见效。

明确责任主体。旬阳农村公路实行“县考核、镇管理、村负责”的管理机制,村委会是村级公路养护管理的责任主体,具体负责组织实施村级公路的养护和管理工作。要求各各村严格按照《村民自治章程》和“路长制”相关要求,切实担负起主体责任,想方设法养护好村级公路、管理好村级公路、使用好村级公路。**推进路长制。**根据《旬阳市推行农村公路“路长制”实施方案》要求,中心建立市、镇、村三级农村公路路长制管理体系,落实市、镇政府 and 村委会养管责任。要求高度重视“路长制”的推进落实,路长办的检查和通报将在今后农村公路建设养管工作中长期存在。

加强公路养护。秋冬季节,汛期已过,正是农村公路水毁恢复和

养护质量提等升级的黄金季节。中心要求机关股室,东、南、北三个养护分中心抓住并利用好漫长的农闲季节,组织养护道工、公益岗位、村组干部、受益群众等,结合党员活动日、志愿服务、人居环境整治等活动,开展以“清塌方、清水沟、疏通洞、刷边坡、整路肩、扫路面”为主要内容的养护作业,全面恢复并提升村级公路安全通行能力。各镇业务站(办)要切实发挥作用,结合各村实际,完善村级公路养护管理工作制度,规范管理和运行养管工作。

做实道路安全。中心加强辖区冬季公路日常养护巡查,发现问题及时处理,做好重点路段养护管理和监测工作,及时排查并整改道路安全隐患,特别是要管理好已有的波形梁护栏、安全示警桩、防护墩、交通标志牌、水毁提醒牌等安全设施或标牌,缺失设施要及时补充到位。对一时无法修复的水毁路基缺口,要落实标志牌、警戒线、土石围挡等“三个到位”,提醒过往车辆行人观察通行;对于损坏无法安全通行的水泥路面,要按照沙土路面标准进行整修到位,提升通行能力,确保行车安全。要及时关注气象部门,交通主管部门、公安交警部门预警信息,形成提前预警联动机制。若遇到雨雪冰冻等极端恶劣天气,

要及时封闭道路交通,确保辖区内道路不发生安全责任事故。

保护路产路权。中心认真执行农村公路养护与管理巡查制度,如实记录好巡查日志,及时调查并确定公路各种病害,加强村级公路两侧建筑控制区管理,制止各类侵占、污染、挖掘公路和损坏、破坏公路路产的违法行为,依法依规保护村级公路路产不受侵犯。

宣传先进典型。对如何开展好村级公路养护管理工作进行调查研究,中心及时分析并完善相应对策,认真总结优秀经验和优良做法。利用传统媒体和新媒体相结合的方式,广泛宣传农村公路法律法规和“爱路护路”好人好事、先进典型、先进经验,增强群众法律法规意识,增进职工学习先进勇当典型的争先意识,让“墙内开花内外香”,带动民风持续向上向善向好,以更高的热情更好地爱护公路、养好公路、管好公路。

强化考核考核。中心按照农村公路养护管理工作相关要求,做实做细镇对村、市对镇的村级公路养护管理检查考核工作,将检查结果分别计入到镇对村和市对镇月度、季度、年度考核中。

宝鸡市开设公路工程 建设质量安全管理培训班

陕交讯 11月16日至17日,宝鸡市交通运输局举办公路工程建设质量安全管理培训班。

此次培训邀请省内从事公路工程建设管理、合同管理、安全生产和质量监管等方面的专家,从项目建设管理、安全生产、质量管控、监理程序等方面,对公路工程建设领域典型事故案例、安全生产基本思路、桥隧工程质量控制要点、监理工作程序、公路工程质量通病和防治措施、品质工程创建等方面做了详细介绍。全体学员认真学习了公路工程建设新的法规政策,掌握了项目建设规定程序和基本要求,了解了不同建设模式的差异,熟悉了项目管理流程和不同类型建设项目各阶段的工作重点。

(宋妮娜)

铜川公路段 专项排查安全隐患

陕交讯 近日,铜川公路段对所辖210国道、342国道进行了全面细致的专项安全隐患排查。

该段组织相关技术人员、桥梁工程师对210国道、342国道辖养路段急弯、陡坡、临水、临崖、落石、路侧险要等危险路段及事故多发路段进行了逐路段排查,重点查看了公路构造物是否缺损,安全防护设施和标志标线是否按规范设置,是否存在安全隐患。对运营的桥梁、涵洞、10处临河易发生顶冲路段下挡墙、9处易落石的石质高边坡、2处避险车道、2道涵洞进行了全面细致排查,对排查发现的隐患及时上报、处置,做到早发现、早防治,确保辖养干线公路安全畅通。对各养护站应急物资储备库物资储备、分类摆放进行检查,要求防滑物资不足的养护站及时补备,确保各项生产工作正常运转。

(郭建维)

苏坊检测站 做好冬季安全工作

陕交讯 日前,苏坊超限运输检测站积极行动,多措并举落实冬季安全工作。

该站严格落实安全生产包保责任制,成立安全工作领导小组,按照“谁主管、谁负责”的原则,责任到人,建立台账,夯实责任。加大安全隐患排查力度,排查整治全站安全用电设施及安全警示设备,排除安全隐患。安排人员在检测区域堆放融雪剂,要求检测人员及时清理积雪,保障检测区域内道路安全畅通。严格落实24小时值班和领导带班制,加强8小时以外人员管理,确保队伍安全稳定。

(王丁 张焕文)

礼泉管理所 开展消防安全宣传

陕交讯 11月中旬以来,西长分公司礼泉管理所以“消防安全月”活动为契机,组织路产人员开展了“预防为主,生命至上”主题消防安全走访宣传。

活动中,该所路产人员走访沿线皇甫村与底角沟村,紧紧围绕焚烧树枝、秸秆等冬季消防安全工作重点,通过发放宣传册、入户走访、集中宣讲、面对面交谈等方式,为广大村民宣传普及在高速公路护栏旁焚烧树枝、秸秆可能引发的道路设施损坏和车辆通行危害。在路产人员耐心周到的宣讲和深入浅出的分析下,广大村民纷纷表示理解配合。活动中,路产人员还与上述两个村委达成了合作共识,形成了冬季消防隐患治理联防联控工作制度。

(张小红 丁炜)